

## 土地，母亲！

石昌林

时光飞逝，岁月如梭，转眼间母亲离开我们已有十五个年头了。今夜，长空一轮明月，我的眼前不禁浮现出母亲当年带领我们劳作的场景。

太阳底下，母亲瘦小的身子弯成一张弓，一大片收割的小麦整齐地堆放在她身后，似乎要将母亲淹没。太阳挂在天上，像燃烧的火球。“多好的天气啊！”母亲抬起头，眯着眼睛笑了，深深凹陷的两只眼睛挤在一起，像两颗黑珍珠镶嵌在疲惫的脸上。

布谷鸟没黑没明地叫着：“快黄快割。”一声紧似一声，太阳炙烤着大地，金黄的小麦铺天盖地，麦浪滚滚。必须把黄过芯儿的小麦尽快收割回家。夏季的收割被称为“龙口夺食”。天空像极了娃娃脸，说变就变，刚才还是晴空万里，艳阳高照，轰隆隆几声响雷过后，便是瓢泼大雨。成熟的小麦经不起风吹雨淋，几场雨淋过后就会落在地里发芽，长出绿油油的小麦；留在麦秆上的也会变成芽麦。母亲和胳膊有残疾的父亲在地里挥舞镰刀；我和妹妹稍大有点力气，用稻草把割倒的小麦捆成小捆，竖在地里晾晒；两个弟弟小力气弱，跟在后面捡拾麦穗。割麦可不像收割油菜那么干净轻松，一不小心，麦草麦芒粘在脸上钻入脖颈，麦芒割破皮肤，脸上脖子便火辣辣地又痛又痒，用手一抓挠，满脸脖子上的草灰白一道黑一道，活像大戏里面的花脸。

小麦被割倒捆起来竖在地里，收割

才刚刚完成了一半，得尽快把它们搬运回家。等待队上的脱粒机来了，把麦粒脱出来，用风车筛选出上好的小麦，在院坝上晒干后装进屋里的大柜小柜，才算完成了“颗粒归仓”。母亲和爸爸用绳子把很多捆小麦捆在一起，再扎牢挑在肩上一步一步往回家走，两大捆小麦压在他们的肩上，远看像两座移动的小山。我和妹妹用扁担一头挑着一小捆小麦，跟在身后。肩挑小麦是苦差事，不像肩挑其他东西那样轻松，可以歇脚，小麦一上肩就不能撂挑子，连剧烈抖动都不可以，一次剧烈抖动或是一次歇脚，干燥熟透的小麦便会撒落一地，再也无法收拾回家。“小麦上肩，到家才安。”所以，小麦一旦挑在肩上，就算再苦再累也要坚持下去，直达目的地。

秋收没有夏收那么紧锣密鼓、惊心动魄了。坡地都在房前屋后，玉米、芝麻、绿豆、红薯可以按照它们各自成熟的先后顺序有条不紊地收获。唯一费力的是水田里的稻谷，收稻谷得请人换工，一二十人组织起来，按各家水稻的成熟度一家一家地收割。那年秋收，我已经成长了十六七岁的少年，母亲说这正是吃不饱做不饱的年纪。该咱家收割水稻了，母亲在家张罗十几个人的饭食，我负责把稻谷挑回家。从河坝田到家是一段两里地的陡上坡，我把稻谷挑回家堆在院坝上，母亲负责用木耙摊开晾晒。那年稻谷丰收，院坝上是一片耀眼的金黄，屋里屋外充

满了欢声笑语。

谷子全部收回来，帮忙的人吃过晚饭后，母亲看着天空月明星稀，估计第二天是晴天，便招呼我和她一起把谷子用泡绳吊上楼顶。那时我们家已建起了二层楼房，当大部分谷子被吊上六米多高的楼顶摊开时，已是夜深人静，腰酸背痛的我回到屋里倒头便沉沉睡去。

也不知道睡了多久，迷迷瞪瞪突然被母亲的叫声惊醒，“小林，快起来！下雨了！”还在睡梦中的我听见“下雨了”，条件反射般一骨碌爬起来跑出门外，此时天空电闪雷鸣，狂风夹杂着雨滴打在身上使我瞬间清醒，顾不上穿好衣服的我三步并做两步爬上楼顶，等我和母亲冒着冰凉的雨滴，手忙脚乱地赶在大雨之前用木耙和苕帚把谷子堆起来，装进箩筐，吊下楼收进堂屋时，已是黎明时分。因倦至极的我回到床上，在此起彼伏的公鸡打鸣声中沉沉睡去。

又一次被母亲叫醒时，窗外耀眼的阳光刺得我睁不开眼。我不知自己睡了多久，当听见母亲轻声对我说快起来，天晴了，我们抓紧把谷子盘（搬）上楼时，昏昏脑涨的我再也无法控制住自己的情绪，坐起来冲着母亲大吼：“您算算！从昨天到今天，我睡了多长时间？！人不是机器！没有您这样使唤人的！”

母亲见我这样吼她，先是一惊，后又笑了：“娃呀，咱农民不都这样吗？在泥巴里刨食，哪有按时吃饭休息的呀？”

“我不管！我讨厌农民！我再也不想

当农民了！我讨厌种地！”

“娃呀，不种庄稼咱吃啥呀？乖，快起来，坚持一下，帮妈把谷子盘上楼再好好去睡。”母亲俯下身心疼地抚摸着我的肩膀，柔声对我说。

漫长的秋收结束了，但母亲的劳作并未结束。俗话说秋收冬藏，楼上堆着小山一样的玉米棒子，用泡绳吊下来堆在堂屋里，等着晚上一边看电视一边剥成颗粒；茎秆上的黄豆取下来，选择天气好时在院坝上摔打，让一粒粒黄豆从豆荚里脱出，晾干后收进袋里。等过年时，玉米爆成爆米花；黄豆浸入水中长出豆芽，磨成豆浆做出豆腐。劳累一年的人们终于得到了美味的奖赏。

不知从什么时候起，像虔诚的信徒匍匐在泥土里，祈祷着土地赏赐的母亲，身躯开始慢慢模糊起来，最终影子般消失在泥土里，与土地合二为一。多少年过去，我每次回家，总是习惯带着孩子，去母亲朝拜过的土地上走一走，看一看。我不会自觉地向孩子讲述起，和母亲一起与土地亲近的岁月，心里是难以割舍的乡愁。我不知道多年以后，当我的孩子独自站在这里会怎样，有没有和我一样的乡愁——告诉自己的孩子：一粥一饭，当思来之不易！



安康市卧佛山公墓公司 联办

## 老照片



(图一)



1979年夏，原安康永红中学的初中生们在庄严的国歌声中将五星红旗升起，孩子们行队礼(图一)。

初中学生在老师的辅导下上晚自习。左起第四人卿钦，如今在北京邮电大学任教(图二)。

吴定国 摄

## 幸 运 鱼

李永明

## 一个老报人的青葱岁月

李胜金

著名作家柳青说过：“人生的道路虽然漫长，但紧要处常常只有几步，特别是当人年轻的时候。没有一个人的生活道路是笔直的，没有岔道的。有些岔道口，譬如政治上的岔道口，事业上的岔道口，个人生活上的岔道口，你走错一步，可以影响人生的一个时期，也可以影响一生。”我们安中一九六六年同学（当然也包括本校和全国初高中1964、1965年入学的“老三届”学生）恰恰是在临近毕业、即将高考前人生最关键、最紧要的时候，被文革的狂潮裹挟进动乱的旋涡中，从而改变了既定的人生道路与理想。

1966年夏初，学校三个年级从相继半停课到完全停课，8位学友惨死于武斗战火，更多幸存者饱受外伤，“内伤”之后，于1968年冬到1969年初，相继返乡、插队到农村，“接受贫下中农的再教育”。

如果把读高中比作人生路上的某班列车，那么此前的学子们基本上都是按照既定的路线和轨道到达终点，然后各散五方，有的升学深造，有的谋职就业；那么，我们这班列车，却是在即将到达终点时，突然遇到地震、山洪、泥石流翻车了，于是所有乘客不死即伤。

我1946年深秋出生于原安康县关庙区皂树公社李家山村一个普通的贫寒农家。身为长子，父母寄予厚望，虽然家庭贫困，还是勉力供养我上了高中。原指望像村里几个年长有出息的人那样，好好读书，毕业后有一份“工作”，踏上公家的铁饭碗，自己衣食无虞，父母脸上光彩，老年有靠。哪想到苦巴巴上了十几年学，像那些斗大的字认不了几箩筐的童年伙伴们一样，又回到农村当了农民，整天把日头从东背到西，靠刨土坷垃谋食呢！

虽然想不通，但命运如此又有办法，日子总得一天天过呀！想想刘少奇、彭德怀、吴晗、老舍、杨朔等众多开国元勋、文化名流，还有我那几个正值青春年华的学友连命都丢了，我能顺利渡过这个劫难还算幸运者呢！再说那些世代在城里生活的学生，不也被一鞭子赶到农村了吗？这样一比，我能回到自己家里干活挣工分，帮父母养家糊口，不是比他们好的多嘛！世上很多事情，考虑的角度不同，感觉与认识就不同，心态就不同。

知识青年上山下乡，是新中国五十年代中期到七十年代末期的特殊现象，这20多年时间里，不同时期又表现为不同情况。

知识青年，在中外语言词库中，是新中国前30多年的一个专有名词。如果从简单的字面意义上，所谓“知识

青年”，应该就是“有知识（文化）的青年”，那么它的涵盖面几乎可以囊括古今中外所有非文盲的年轻人，但这样太宽泛的名称没有什么实际意义，因为每一个具体的人群都有更具体的称呼，比如在校生统称为青年学生、社会各行业则有青年教师、青年医生等等。

而“知识青年”这个称谓，则特指新中国特定时代具有初中以上文化的青年农民。所以知青运动又称为知识青年上山下乡运动。但是，文革前的知青上山下乡都是小规模的，本人自愿选择的，他们中出现了董家耕、韩志刚、邢燕子和本校的王建元等做出突出成绩的“全国上山下乡十佳青年”；而1968年秋到1977年这十年间的中学毕业生上山下乡，则是大规模的，带有强制性质的，非此没有别的选择。所以从那时迄今40多年来，对这个几乎波及10多年间绝大多数青年及其家庭的命运的评价，一直众说纷纭。

**手写档案**  
(系列之二)

在生活贫困的年代，人们经济拘谨，食不果腹，有小溪与河流的地方就有鱼，人类用最残酷的办法捕鱼、毒鱼、炸鱼、电鱼，鱼类资源遭到惨烈的破坏，可怜的它们拼命游走，这是鱼的不幸、人类的不幸。

前些年，在淡水资源丰富的瀛湖，人们为了偷捕鱼儿，竟然用抬网捕鱼，这种网捕鱼是毁灭性的，一网下去多达千余斤，少则几百斤，大小通吃。一个瀛湖边的捕鱼者老唐，祖辈几代居住在湖边，靠湖吃湖，除耕种几亩薄地外，就是在瀛湖以捕鱼为生，他家门前的库汊是一个大的回水湾，鱼儿喜欢在这里避风、游曳，遇到暴风天气，湖里的鱼儿成群结队往库汊跑，看着这一群群肥嘟嘟的鱼儿，老唐发现这个商机，头脑开了窍，花高价从外面购买了抬网，每当傍晚时分，瀛湖风平浪静，他摇着小划子船，把抬网放入水中，在抬网的上面悬挂了一个大的灯泡诱鱼，夜深人静时，从四面八方赶来的蚊虫密匝匝，黑压压的在灯泡周围盘旋飞翔，鱼群赶来争食，虫儿在聚集越来越多时纷纷落入水中，就成为鱼儿的天然饵料。

游到这里的鱼也越来越多，这些鱼儿面对美味，放松了警惕，不等它们游走，老唐就用绞车将抬网绞起，这一网竟抬起了两千余斤的红尾鱼，老唐如中了大奖般心花怒放，这一网几乎满足了全家一年的生活费用。

他用抬网捕鱼的事在库区一传十，十传百，居住在瀛湖的人纷纷效仿，抬网一时泛滥成灾，很短时间内，整个库区的沟沟汊汊都布满了抬网，一到晚上，从公路沿线往湖里看，抬网的灯火通明，如白昼般闪亮，每天抬走的鱼不计其数，库区鱼类资源损失惨重。库区的群众怨声载道，垂钓者更是对非法捕鱼者深恶痛绝，这种杀鸡取卵式的过度捕捞甚至威胁了饮水安全。

一些人大代表、政协委员，纷纷提建议、写议案，保护瀛湖水质迫在眉睫，政府部门迅速组织公安、渔政、海事等部门进行综合整治，通过出实招，下重拳，汉江非法电鱼少了，群体性的电鱼活动几乎销声匿迹。但中小河流的毒鱼依旧频繁，在坝河、县河、月河、付家河等水域曾发生过多起毒鱼事件，利欲熏心的人为了蝇头小利，用鱼藤精毒鱼，毒鱼的地方水质也因此变差。

毒鱼案件查处难度大，一些非法投毒者曾开着面包车，投毒之后，趁着夜色捡起河里大量的鱼就走了，别人发现不了。有一年坝河一带发生投毒案，笔者和公安人员赶到时，河里的检

查人员不见踪影，河面上只有少量的死鱼，询问当地老百姓都不知道是哪天投的毒，也不知道投毒者是谁。县河两起毒鱼事件因没有投毒线索，给渔政管理取证执法造成了极大困难。

但随着人们的水生态意识发生了变化，如今瀛湖和支流毒鱼电鱼炸鱼现象很少了。借水护水行动走深走实，全民爱水护水的意识不断提高，今年4月《汉江流域水质保护条例》正式实施，更给汉江水域保护带来了坚实的后盾。

现在人们在水域行走时，看到的是绿水青山，河水清澈流淌，鱼儿在水中无忧无虑游动，享受着水世界的无穷魅力。

对于网箱养殖密度大，瀛湖还网于库，汉滨区按照统一部署，责权明确，奖惩一次到位，一年半时间的网箱取缔行动共拆除网箱4万余口，规模和速度在全国实属少见，决策者们拿出壮士断腕的气概，打赢了网箱取缔的攻坚战，为一江清水供京津交出了一份满意的答卷。

而在一些中小河流和深山峡谷里，垂钓、电鱼也从未间断过。在汉江沿线周



江浪



汉江夜色



汉江大剧院

